

# 黄艳：扎根乡村为基层教育奉献自我



息县东岳镇中心校的教师黄艳，近日入选“2019年乡村优秀青年教师培养奖励计划人选”，是全省20名入选人之一。

34岁的她，时常为了别人的孩子而顾不上自己的两个孩子。丈夫却说“我会一直支持你”！

□东方今报·猛犸新闻记者 龚雪 通讯员 徐维 李梅/文图

## 加强自身学习 毅然回乡任教

毕业于原信阳师范学校的黄艳，为提高自身的知识水平和职业素养，决定去河南大学进修。

2010年，在获得河南大学英语专业本科学历后，不同于同学们对大城市的向往、不在乎乡亲邻里的评议，黄艳毅然决然回到家乡息县东岳中心校任教。

刚上班，面对破旧的教学楼

和匮乏的师资力量，黄艳没有任何抱怨，因为她看到的更多的是孩子们求知的眼睛。

“我爸一直教育我，要把最好的教育带给最基层、最需要走出去看世界的人。”黄艳的父亲也是一名乡村教师，从事一线教学41年。黄艳说，从小在父亲的教育和熏陶下，愿望就是长大了当一名教师。

## 创新教学方式“拜师”互助有成效

这学期，黄艳带的是三年级和五年级的英语课。对于几乎零基础的三年级学生和对英语不感兴趣的学生，黄艳可谓是费尽心思。

“首先要激发学生们的兴趣吧。喜欢老师，才会喜欢听课。”黄艳说，三年级的学生比较活泼好动，需要随时组织课堂纪律，抓住他们对课堂的吸引力，多运用游戏、比赛教学，多提醒他们。五年级的学生相对就可以进行系统化的知识传授，接受能力也强一些。

特别是留守儿童，回到家里没人教。黄艳便在所在班级尝试“培优补差”教学法，让成绩差的学生拜成绩好的学生为师傅。这样很有仪式感，一个愿意教，另一个也愿意学，使得全班整体英语成绩很快有了明显进步。

杨晓龙同学就是这种模式的受益者之一。刚入班时，第一单元英语只考了20分，对学习比较排斥。“后来黄老师不断鼓励我，第一名黄晶同学又结对教我，尽管期末才考69分，但我有信心学了。”杨晓龙腼腆地说道。

## 始终不忘初心 荣誉接踵而至

黄艳不仅关注班里孩子们的成长，从2015年4月起，她就加入了“息县教育系统爱心志愿义工团”。虽然工资微薄，但每次志愿活动她都会向贫困儿童捐款。

2015年5月，黄艳通过联系爱心人士，为东岳镇中心校贫困留守儿童捐衣物、书籍、书包等共计万余元，使全镇78位贫困留守儿童感受到社会大家庭的温暖。通过多方渠道联系县的义工组织，积极申请帮助，为辖区的6位孤儿申请到了相关企业人士的一对一帮助。

伴随着用心付出，“息县美丽教师”“息县优秀教师”“息县

骨干教师”“县级优质课一等奖”“信阳市十佳少先队辅导员”等多项荣誉接踵而至。

谈及此次入选之事，黄艳显得十分淡定，只是说，会把握好培训学习的机会，守好初心，继续为镇里教育事业贡献自己的力量。

据悉，“乡村青年教师培养奖励计划”是由教育部教师工作司、中国教师发展基金会共同启动实施为期5年的活动，今年是第二年。计划明确提出，每年在全国遴选300名乡村优秀青年教师，实施名师领航工程，分批纳入名师工作室进行培养或采取其他培训方式开展能力建设。

## 无暇顾及家庭 丈夫鼎力支持

面对荣誉，黄艳欣慰的同时，更多的是对家人的歉意。

2015年，刚生产一个月的她，得知郭闻孜和肖庄村小英语教师不稳定，主动要求去村小支教；上幼儿园的儿子因为自己忙忘了时间，常被老师送到学校门岗；小女儿还没有断奶，因为需要加班，时常由丈夫抱着孩子到办公室喂完奶后再抱回……“苦了孩子又累了家人。”忆及此，黄

艳不禁眼含泪水。

丈夫徐鑫无数次劝过她多休息多注意身体，更理解她对孩子们那份爱！“我会一直支持你！”徐鑫坚定地说。

九年转瞬间，黄艳已记不清帮多少“锈锁”开了“心窍”，让“顽石”化为“金玉”，但她始终记得并要坚定走下去的是扎根乡村、奉献乡村，为农村基础教育事业贡献自我的不变之路！

# 致敬！园丁

今年8月底，位于息县龙湖公园旁的龙湖中学，迎来她的第一届学生。这所九年一贯制学校的建成使用，是最近三年来，息县县委、县政府实现教育振兴的一个缩影。

□东方今报·猛犸新闻记者 李光远/文 章继军/图

## 黄金地段建了所学校 她决定去竞聘校长

2018年6月，息县县委、县政府决定，在龙湖公园东侧划拨54亩土地，投资7000多万元新建一所九年一贯制学校——息县龙湖中学。经过一年的建设，学校的教学楼、实验楼、办公楼、操场等相继建成，其他基础设施一并交付。

为组建优秀的教师队伍，息县在全县教育队伍中内公开选拔校长、教师。时任息县第五小学校长的张艳，决定去竞聘校长。

从1996年任教以来，张艳历任大何村村小、杨店乡中心

校、濮管区中心校、项店中心校的校长（或业务副校长）。2009年，被评为“信阳市十大杰出女校长”，2018年成为信阳市第三批名校长。

“20多年的从教经验，10多年的校长积淀，希望在一个新的平台，用10年的时间，圆自己的教育梦想，体现自己的人生价值。”张艳说。

经过笔试、面试，张艳在众多竞聘者中脱颖而出。今年7月8日，张艳被正式任命为息县龙湖中学校长。

## 以爱育爱 双主体育人

“让学生在充满爱、宽容和平等的校园里快乐成长，把龙湖中学办成让师生终身怀想，温暖孩子一生的精品学校，是我最大的教育梦想。”8月28日，在第一次全体教师例会上，张艳向70多名通过层层选拔的教师阐释了龙湖中学的办学理念。

如何铸就“龙湖梦”？张艳说，需要全体教师用爱、用情，用实际行动去诠释。用爱就是爱心和智慧；用情即对教育的情怀，对学校的情怀；用行就是要求行胜于言，出成效。

为此，张艳和三位副校长一起，制定了“以爱育爱 双主体育人”的办学理念。

“教育就是播撒爱。”张艳告诉记者，与学生而言，就是教会学生爱人，爱自然，爱学习，爱生命，爱梦想，爱真，爱善，爱美，让爱的种子在学生的心灵中生根发芽，开花结果；就教师而言，就

是要热爱每一位学生，会爱每一个学生，让每一位学生都感受到爱。

张艳说的“双主体育人”，包含三个方面：1.教师和学生为主体，共同进步；2.学生的生理和心理为主体，健康成长；3.家庭和学校相结合，共同呵护孩子。

龙湖中学把“且行且知 尚善尚美”作为全校的学风。“善和美，都是德育的体现。人无德不立，从小培育孩子们好的行为习惯，做一个有德之人。没有德育的智育，智育只会成为犯罪的帮凶。”张艳说。

记者发现，龙湖中学的每栋楼，都以“龙”开头，如小学部的龙悦楼、龙潜楼，初中部的龙翔楼，图书馆叫龙逸楼，体育馆叫龙腾楼。“炎黄子孙被誉为龙的传人，我们紧邻龙湖公园，校名又叫龙湖中学，以龙开头命名，也是学校文化的一种体现。”

## “三六九”计划 创精品学校

“一枝独放不是春，万紫千红春满园。作为息县的一名教育工作者，我们现在赶上了干事创业的好时代。”张艳说的“好时代”，源自于近3年来息县县委、县政府大力实施的以教育振兴为首的“四大振兴”战略。

开学前夕，息县县委书记金平、县长袁钢带领息县四大班子领导，到龙湖中学视察建校情况，询问遇到的难题，并现场安排解决。

张艳给记者讲了这样一个细节：学校报名期间，一位老太太凌晨四点多到校园里，点着蚊香坐在小板凳上。门卫人员询

问得知，她是给自己的孙女报名的。

8月底，龙湖中学正式迎来第一批7个年级（没有6、9年级）1600多名学生。

“我们学校处在息县激情满怀办教育的时代，这么优越的办学条件，配备这么优秀的教师队伍，我们办不出好学校，愧对息县的父老乡亲！”张艳告诉记者，龙湖中学制定了三年、六年、九年发展规划，制定教师成长计划，“做‘四有’教师，育‘四有’学生，创精品学校，真真切切把教育办好，让息县的孩子和家长，不用背井离乡到外地求学！”

